Cours 3 ET 4 


2.1.1 Qu’est-ce qu’une espèce ?

Une espèce est souvent définie de deux manières différentes :

• Définition morphologique. On rassemble au sein d’une même espèce, des individus qui se ressemblent morphologiquement, physiologiquement ou biochimiquement plus entre eux qu’ils ne ressemblent à d’autres organismes.

• Définition biologique. On rassemble au sein d’une espèce des individus qui peuvent potentiellement se reproduire entre eux et produire une descendance viable et elle-même féconde.
Les différentes espèces qui habitent un même milieu ont de multiples relations les unes par rapport aux autres : 

· Des relations alimentaires : les vgtx sont consommés par des animaux, eux-mêmes nourrissant d’autres animaux. Les microorganismes qui décomposent la matiere organique produisent, a leur tour, des nutriments pour les vgtx.

· Des relations de coopération : symbiose mycorhiziennes (exemple des échanges des nutriments entre les mycorhiz et les racines des plantes).

· Des relations antagonistes (opposantes / adversaires) : parasitismes, compétions pour l’utilisation d’un meme milieu. 
La Biodiversité génétique

La biodiversité génétique correspond à la variation des gènes chez les animaux, plantes, champignons et micro-organismes appartenant à une même espèce (diversité intra-spécifique). 
31. Facteurs déterminants :

· Variabilité des conditions de vie : si l’environnement change, il aura une variabilité des gènes et la diversité génétique se maintient à un niveau élevé par contre, si l’environnement ne change jamais, il y aura  appauvrissement de la diversité génétique.

· Diversité des espèces : la diversité génétique peut croître avec la diversité des espèces. L’ampleur (richesse) de cet accroissement dépend du nombre des espèces ; en effet, L’augmentation de la diversité spécifique peut influer (agir) sur la diversité génétique dans un sens ou dans l’autre selon le niveau considéré. Plus les espèces sont nombreuses et qu’elles doivent   rivaliser les unes contre les autres pour survivre, plus elles devront toutes se spécialiser d’une manière assez poussée, par exemple en ne mangeant plus qu’un certain type de nourriture. Cette spécialisation fera donc baisser la diversité génétique de chacune des espèces.
3. Les facteurs diminuants la diversité génétique : 
la dérive génétique : est l'évolution d'une population ou d'une espèce causée par des phénomènes aléatoires, impossible à prévoir. Du point de vue génétique, c’est une modification aléatoire (liée au hasard) de la fréquence des allèles des gènes. Lors de la reproduction séxuée, un tirage au sort aléatoire est effectué naturellement parmi les gamètes portant les allèles, et seul certains allèles seront donc transmis d'une génération à l'autre. La fréquence de certains allèles va donc augmenter par hasard.
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La sélection naturelle :

C'est une autre forme de dérive génétique qui n'est pas liée au hasard mais à des causes bien définies. En effet, certains allèles peuvent parfois avantager ou nn les individus qui les portent : de ce fait, ces individus vont mieux survivre donc plus se reproduire. Cela fera augmenter la fréquence des allèles avantageux qu'ils transmettent à leur descendance.

C'est ce phénomène qui explique l'adaptation des espèces à leur milieu de vie.
Exemple : la phalène du bouleau

On étudie 2 formes de phalène, papillon de nuit fréquent d’Europe du Nord : la claire très peu pigmentée appelée typica, la foncée mélaninée formée par une mutation dominante à partir de la typica, la carbonaria.
Montrons que l’environnement agit sur le devenir de la fréquence des allèles
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ici ce sont les oiseaux les éléments acteurs de la sélection naturelle : ce sont eux, qui, en consommant plus ou moins les papillons, sont l’agent de la pression sélective qui s’exerce sur les individus des 2 formes au cours de leur courte existence. Un papillon consommé jeune qui n’a pas atteint l’âge de la reproduction ne transmettra pas ces gènes.
La couleur des troncs a changé pour 2 raisons :

– des dépôts de carbone sur les troncs les ont assombris
– la disparition des lichens clairs mis sur les troncs les a déséclaircis. Etant sensibles à la pollution, l’émission massive de gaz à effet de serre (GES) les a fait disparaître.
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Goulot ou goulet d’étranglement : Phénomène se produisant lorsqu’une population est fortement réduite sur au moins une génération. Le faible nombre de reproducteurs restants transmet donc seulement une fraction de la diversité génétique initiale aux générations ultérieures. Il en résulte un appauvrissement génétique de la population.
32. Les facteurs augmentant la diversité génétique :

- Les phénomènes de recombinaison génétique.(crossing over)passer par-dessus,,, 
[image: image3.jpg]L’enjambement

[Laifermation  de tetrade; lienjambement etlairecombinaison
GENEtiguE;





- Les mutations génétiques ; les mutations sont des modifications de la séquence nucléotide de l’ADN  question : quelle est l’origine des mutations ?
Les mutations sont pour la plupart dues à des  erreurs de réplication de l’ADN. Grâce à un  système enzymatique de réparation performant, 
•Ces mutations surviennent de manière aléatoire.

•La fréquence des mutations peut être augmentée par certains facteurs appelés :  agents mutagènes (rayons X, UV, certains virus...).
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On distingue 3 types de mutation :

Lorsqu’une Mutation se présente dans un individu, cette mutation peut se  transmettre aux générations suivantes. 

· Cette  Mutation peut être bénéfique ou nuisible

· Les individus porteurs d’une mutation bénéfique ont plus de chances de survivre, et par conséquence, vont transmettre la mutation encore à leurs jeunes.
- La sélection naturelle diversifiant due à des conditions de vie variées 

- La spéciation : c’est la création de nouvelles espèces biologiques qui sont capables de se reproduire entre elles, mais incapables de se reproduire avec d’autres espèces. « Voir TD 1 » 
La biodiversité a également des impacts majeurs sur les populations humaines : 

Comment l'Homme influence-t-il la diversité génétique des espèces ?

Prenons l'exemple de l'agriculture moderne qui repose en grande partie sur la monoculture, c'est à dire la culture à grande échelle d'une même plante, de spécimens tous identiques sur le plan génétique. Cette méthode présente certains avantages au niveau de la culture proprement dite et de la récolte. Par contre si une maladie ou un parasite s'attaque au champ, tous les spécimens sont frappés de la même manière. les espèces en monocultures ont donc peu de possibilités de s'adapter aux transformations de leur environnement.

